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Πόσο καλή είναι, τελικά, η
αντιαυταρχική εκπαίδευση;
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Πεποίθησή µου –όπως και πολλών συναδέλφων εκπαιδευτικών- ήταν πάντα πως,

πρωταρχικός στόχος της εκπαίδευσης δεν είναι η µετάδοση χρηστικής πληροφορίας ή

η καλλιέργεια επιστηµοσύνης, αλλά το χτίσιµο χαρακτήρων. Και για να χτίσεις κάτι

καλό θα πρέπει τα υλικά να είναι άριστα, αφού ο µαθητής θα δοµήσει σε µεγάλο βαθµό

την προσωπικότητά του έχοντας ως λαµβάνουσα τον χαρακτήρα και την εν γένει

συµπεριφορά του ίδιου του δασκάλου.  

Ένα κρίσιµο ζητούµενο που διαµορφώνει την παιδαγωγική φιλοσοφία του

εκπαιδευτικού είναι η εξισορρόπηση ανάµεσα στον δηµοκρατικό φιλελευθερισµό

(κανένας συσχετισµός µε τον αντίστοιχο πολιτικό όρο!) και την πειθαρχία. ∆ηλαδή, σε

τι ποσοστό η πολιτική του δασκάλου θα διαµορφώνεται ελαστικά, λαµβάνοντας υπόψη

τις προτιµήσεις κι επιθυµίες των µαθητών του, και σε τι ποσοστό θα στοχεύει να διδάξει

στον µαθητή την αρετή της προσαρµογής σε µη διαπραγµατεύσιµες αρχές, ακόµα και

σ’ αυτές µε τις οποίες ενδεχοµένως θα διαφωνεί...  

Αν και, ως εκπαιδευτικός, έτεινα πάντα ετεροβαρώς προς την «φιλελεύθερη» πλευρά,

αρχίζω πια να έχω δεύτερες σκέψεις. Η αφελώς εξιδανικευµένη εικόνα του «αγνού»

µαθητή που, ως tabula rasa, αναµένει ν’ απορροφήσει µε ευγνωµοσύνη το καλό υλικό

που θα του προσφέρει ο δάσκαλος, έχει αρχίσει να ξεθωριάζει και ν’ αποδοµείται στη

συνείδησή µου, δίνοντας τη θέση της σε µια πιο ρεαλιστική απεικόνιση του σύνθετου

χαρακτήρα της νέας γενιάς.

Ρόλο σ’ αυτό τον όψιµο αναθεωρητισµό της εκπαιδευτικής φιλοσοφίας µου έπαιξαν

διάφορες λαµβάνουσες (άµεσες ή έµµεσες), καθώς και η παρακολούθηση δηµόσιων

τοποθετήσεων ανθρώπων που προσωπικά θεωρώ ιδιαίτερα φωτισµένους (αναφέρω

επιλεκτικά τον Φιλόθεο Φάρο, τονίζοντας, προς αποφυγή παρεξηγήσεων, πως ελάχιστα

µε απασχολούν τα θρησκευτικά ζητήµατα...). 

Μεταφέρω, ενδεικτικά, στον αναγνώστη δύο πρόσφατες εµπειρίες. Η πρώτη

προέρχεται από πολύ αξιόπιστη αυτόπτη µάρτυρα: Η σκηνή στο λεωφορείο, όπου µια

παρέα τελειόφοιτων του Λυκείου σχολιάζουν χλευαστικά και µεγαλόφωνα µια

καθηγήτρια του σχολείου τους. Οι χαρακτηρισµοί λίγο-πολύ τυποποιηµένοι: «ηλίθια»,

«φυτό», «ανέραστη» (για να το πω κοµψά)... Ο λόγος: η υπέρµετρη ευγένεια και

δηµοκρατικότητά της απέναντι στους µαθητές! Αφορµή της «καζούρας» ήταν το

γεγονός ότι η καθηγήτρια ευχαρίστησε ευγενικά έναν µαθητή που επέστρεψε στο

µάθηµα χωρίς να καταχραστεί την άδεια που του είχε δώσει ν’ απουσιάσει για λίγο από

την τάξη!  

∆ιηγήθηκα το περιστατικό στους φοιτητές µου, περιµένοντας αφελώς να µοιραστούν

το αίσθηµα αποτροπιασµού µου και να καταδικάσουν το συµβάν. Τα αµήχανα

βλέµµατα και τα πονηρά γέλια τους, όµως, µε προσγείωσαν απότοµα σε µια

πραγµατικότητα που δεν µπορούσα –ή δεν ήθελα- να δω...   Συνεχίζω µε µια καθαρά
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προσωπική εµπειρία.

Στο πλαίσιο των συνήθων διαδικασιών αξιολόγησης των σχολών της Τριτοβάθµιας, οι

σπουδαστές µας κλήθηκαν πρόσφατα να καταθέσουν (ανώνυµα) τις απόψεις τους για

την ποιότητα του προσφερόµενου διδακτικού έργου. Ένα από τα αρνητικά σχόλια µε

αφορούσε προσωπικά, και αναφερόταν στην χρονολογούµενη πρακτική µου να ρωτώ

τους µαθητές µου αν προτιµούν να βαθµολογηθούν µε βάση ένα γραπτό διαγώνισµα, ή

µε την εκπόνηση κάποιας εργασίας πάνω στο αντικείµενο του µαθήµατος.

Παραθέτω αυτούσιο το σχόλιο:   «ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΑΛΛΑ ΜΕΣΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ (Π.Χ.

ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΤΙ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ) ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΣΥΜΠΑΘΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΕΣ» (!)  

Οι µαθητές αυτοί είχαν την ευθύτητα να εκφράσουν ανοιχτά την αµφισβήτησή τους για

µια αµφιλεγόµενη –και ενδεχοµένως αδόκιµη- «δηµοκρατική» προσέγγιση στην

εκπαίδευση. Το σχόλιο αποτελεί γενναία έκφραση παιδαγωγικού πραγµατισµού, και

έχει την ακόλουθη προφανή ερµηνεία: Είναι «λάθος» ο δάσκαλος να επιδιώκει την

συµπάθεια των µαθητών του µέσω φιλελεύθερων συµπεριφορών, γιατί είναι πολύ

πιθανό να το θεωρήσουν αυτό ως ένδειξη αδυναµίας, ίσως µάλιστα και ως έµµεση

αποδοχή ανεπάρκειας εκ µέρους του! Θα εκλάβουν, ενδεχοµένως, ακόµα και την

προσπάθεια να κάνει το µάθηµά του πιο προσιτό κι ενδιαφέρον, µε χρήση «άλλων

µέσων διδασκαλίας», όχι σαν µια ειλικρινών προθέσεων παιδαγωγική µέθοδο προς

όφελος των µαθητών του, αλλά σαν ευτελή πράξη «εξαγοράς» της ανοχής τους

απέναντι στις (υποτιθέµενες) δικές του «µειονεξίες»!  

Αναρωτιέµαι, λοιπόν, αν έχει τελικά παιδαγωγική σκοπιµότητα η επίδειξη υπέρµετρης

δηµοκρατικότητας εκ µέρους του δασκάλου, και η επιδίωξη της ανάπτυξης θετικών

συναισθηµάτων του µαθητή προς το πρόσωπό του (το αντίστροφο, φυσικά, θα πρέπει

να ισχύει πάντα και χωρίς προϋποθέσεις!). Ίσως αποτελεσµατικός –και εν τέλει

εκτιµούµενος κι από τον ίδιο το µαθητή– είναι εκείνος ο παιδαγωγός που εφαρµόζει

πιστά τη χρυσή ρήση της µάθησης: «ο προσθείς γνώσιν προστίθησι άλγηµα»!   Άσχετα

βέβαια αν, στην πράξη, το «άλγηµα» δεν υπακούει πάντα στις ορθολογικές

οριοθετήσεις της παιδαγωγικής αναγκαιότητας (αυτό όµως είναι µια άλλη ιστορία...).

http://costas-sci.blogspot.com/
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